
BCPST 1B TD 5 : Sommes et produits 2023-2024

Exercice 1
1. Écrire les sommes et produits suivants

avec des pointillés et les calculer :

(a)
12∑

k=−10
k

(b)
n∏

k=2
sin

(
(k2 − 4)π

37

)

2. Écrire les sommes et produits suivants
avec le symbole ∑ ou ∏ et les calculer :
(a) 1 + 3 + 5 + 7 + · · · + 2023

(b) 2 × 4 × 6 × 8 × · · · × (2n)

Exercice 2
Calculer les sommes et produits suivants, on
n’hésitera pas à transformer un symbole ∑
ou ∏ en pointillés :

1.
n∑

k=0
2k + 2k

2.
p+1∑
k=1

k2

3.
n∏

k=1

1
2k

4.
n∑

k=1
ln(3k)

5.
n−1∏
k=1

2−k

Exercice 3
En utilisant une formule de “découpage”, dé-
terminer pour q ∈ R et p ≤ n deux entiers
naturels la valeur de

n∑
k=p

qk.

Exercice 4
Écrire avec des factorielles les nombres sui-
vants :

1.
2n∏

k=n

k

2.
n∏

k=0
(2k + 1)

3. n(n + 1)(n + 2) × · · · × (3n)
(2n + 1)(2n + 3)(2n + 5) × · · · × (4n + 1)

Exercice 5
Soit (un)n≥1 la suite définie par : u1 = 1

2 et

∀n ∈ N∗, un+1 = un × π n2

(2n + 1)(2n + 2)

1. Calculer u2, u3, u4 puis établir une
conjecture sur la valeur de un pour tout
n ∈ N∗.

2. Démontrer cette conjecture.

Exercice 6
Calculer les sommes et produits suivants, on
n’hésitera pas à utiliser des pointillés :

1.
100∑

k=50
k

2.
n∏

k=1
2k+1

3.
n∏

k=1

2k

k2

4.
p∑

k=0
ln(k + 1)

5.
p∑

k=5
ln(k + 3)

6.
n−1∏
k=5

2
√

k k

7. 20 −21 +22 −23 +24 −· · ·+22n −22n+1

Exercice 7
1. Écrire avec des pointillés la somme

S =
n∑

k=7
uk+3 puis l’écrire sous la forme

S =
?∑

i=?
ui en complétant les points

d’interrogation.
2. Écrire avec des pointillés la somme

T =
10∑

k=3
(uk+1 − uk) puis la simplifier.

Exercice 8
Pour p ∈ N, que vaut : p! × (p + 1) ?
Simplifier alors les expressions suivantes :

1. (n + 1)!
n! − n!

(n − 1)! + (n + 2)!
n!

2. (n + 1)! − n!
n

3. 1
n! − n

(n + 1)!

1


